相对原子质量  C: 12    H: 1   O: 16    Cl：35.5      Ca:40     Fe:56

              S :32    Zn:65

一、选择题（本题包括10题，1--8每小题2分， 9.10各3分、共22分）每题只有一个选项符合题意，请将正确的标号写在答题卡上。

	题号
	  1
	  2
	  3
	   4
	   5
	  6
	  7
	   8
	  9
	  10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、下列物质主要成分的化学式和名称不相符合的是    （    ）

A．食盐（NaCl）   B．硫酸（Ｈ２ＳＯ４） C．氧化铁（Fe3O4）  D．硫酸亚铁（FeSO4）
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2、下列图示实验操作中，正确的是                 （     ）

3、家庭生活中一些常见的物质的pH如下：
	物质
	食醋
	牛奶
	食盐水
	牙膏
	肥皂水

	pH
	2～3
	6～7
	   7
	8～9
	9～10


    当我们被蚊虫叮咬后，蚊虫能在人的皮肤内分泌蚁酸（具有酸的性质），从而使皮肤肿痛。要减轻痛痒，应在叮咬处涂抹下列物质的       （    ）

 A、食醋        B、牛奶       C、食盐水      D、牙膏或肥皂水
4、“绿色化学”是当今社会提出的一个新概念，其中包含“化学反应绿色化”，即要求原料中的原子全部转入到产品中。下列反应一定符合“化学反应绿色化”要求的是 （     ）                            

（A）置换反应  （B）分解反应  （C）化合反应  （D）复分解反应

5、下列对一些事实的解释合理的是                    (     )

A．铁生锈后质量变大，是因为该反应不遵循质量守恒定律
B．洗涤剂能除去油污，是因为它具有乳化作用
C．浓硫酸和浓盐酸敞口放置后溶质质量分数均变小，是因为它们都有吸水性    

D．25m3石油气压缩后可装入0.024m3的钢瓶中，是因为分子大小发生了改变
6、下列化学方程式符合题意且书写正确的是            （    ）

A.正常雨水的pH约为5.6的原因：CO2+H2O＝H2CO3

B.医疗上用氢氧化镁中和过多胃酸：Mg(OH)2+HCl＝MgCl2+H2O

C.工业上用高温煅烧石灰石的方法制生石灰：CaCO3[image: image9.png]


CaO+H2O

D.证明铁是金属活动性顺序表中氢之前的金属：2Fe+6HCl＝2FeCl3+3H2↑

7、生活中的下列现象不能说明气体溶解度随温度升高而减小的是（     ）
A、烧开水时，沸腾前有气泡逸出

B、阳光充足时，盛满水的鱼缸壁上有小气泡

C、起开啤酒盖时，有大量泡沫溢出

D、夏季黄昏时，池塘里的鱼浮出水面
8、下列各组离子在水溶液中能大量共存的是     (      )

A.Fe2+、Ca2+、CO32—、OH-                   B.Na+、SO42—、Cl-—、OH- 
C.Ba2+、H+、 Cl-—、OH-—          D.Ag+、NH4+、NO3-、OH—

9、医院里常用溶质的质量分数为5%的双氧水溶液清洗受伤病人的伤口。若要配制5%的双氧水溶液600g，需要30%的高浓度双氧水的质量为   （     ）

[image: image4]A、30g          B、100g          C、200g         D、400g

10、海水淡化可采用膜分离技术。如右图所示，对淡化膜右侧的海水加压，水分子可以透过淡化膜进入左侧水池，而海水中的各种离子不能捅咕淡化膜，从而得到淡水。对加压后右侧海水成分变化进行分析，正确的是      （      ）
　　A．溶质质量增加　　B．溶剂质量减少

　　C．溶液质量不变　　D．溶质质量分数减少

二、填空题（本题包括3题，每空1分，共13分）

11、氢氧化钠是一种重要的化工原料，俗称                      。氢氧化钠易吸收水分，可用作某些气体的          剂。它的水溶液倒入充满CO2气体的矿泉水瓶中，密闭、振荡后可以看到            发生的化学方程式为                                        

因此, 钠应密封保存。
12、食品的安全、粮食的生产是全国人民关注的大事。

[image: image5.jpg]s u BT R
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（1）不法商贩用硫燃烧产生的二氧化硫熏蒸馒头、生姜等，该过程发生了


（选填“物理变化”或“化学变化” ）。

[image: image6.jpg]


（2）农作物生长对土壤酸碱度有一定的要求，常用       测定土壤的酸碱度。

（3）合理施用化肥可增加粮食产量，常用的化肥有K2SO4 、CO(NH2)2 、Ca（H2PO4）2  等，其中属于氮肥的是              钾肥             磷肥                                   

[image: image7.png]


13、溶解度曲线为我们定量描述物质的溶解性强弱提供了便利。请你根据右图的溶解度曲线回答下列问题：

(1)20℃时，甲物质的溶解度_____ (填“大于”、“等于”、

或“小于”)乙物质的溶解度。

(2)_______ ℃时，两种物质的溶解度相等。

(3)60℃时，将80 g 甲物质放入100 g水中，
所得溶液的溶质质量分数为              。
三、应用题（本题包括4题，共20分）。

14、在实验室里，可以利用右图装置制得铁。（5分）
[image: image8.png]


(1)A处玻璃管内发生的化学方程式                                          。
(2)B处可观察到的现象是                       ；
C处酒精灯的作用是              
 (3)待四氧化三铁完全反应后，停止加热A处，在断开
A、B之前应继续通入一氧化碳至A处玻璃管冷却。若不
继续通入一氧化碳．可能出现的后果是                
                                       。
15、用化学方程式表示下列变化。

（1）在工业生产中常用稀盐酸除去铁锈（主要成分为Fe2O3  ）,铁锈与稀盐酸反应的化学方程式为                                   请列举一种防止铁生锈的方法：               

（2）在2008年我国北京奥运火炬的材料是符合环保要求的丙烷（C3H8）,其燃烧产物是二氧化碳和水，请写出丙烷燃烧的化学方程式：                                                              

（3）医疗可用含氢氧化镁的药物来中和过多的胃酸（含盐酸），有关反应的化学方程式为                                     。

16、用熟石灰中和一定量的盐酸时，溶液的pH与加入的熟
石灰质量的关系如右图所示。熟石灰与盐酸反应的化学方程式

为                                ；当加入熟石灰mg时，

溶液中的溶质为               。若改用ng氢氧化钠与相

同量盐酸反应，所得溶液的pH    7(填“>"、“<"或“=”)o

17、请回答下列有关金属的问题。（5分）
(1)[image: image2.png]ok A SR (ZXXK.COM)




铝是活泼金属，为什么通常铝锅却很耐腐蚀? （1分）

(2)X、Y、Z是三种金属固体，将X和Y浸入稀硫酸中，Y溶解并产生氢气，X无变化；将X和Z浸入硝酸银溶液中，X表面有银析出而Z无变化。

①判断X、Y、Z和银四种金属的活动性由强到弱的顺序。（2分）

②具体确定一种X后，写出X与硝酸银溶液反应的化学方程式。（2分）

  
四、实验题（共20分）

18、配制溶质质量分数一定的氯化钠溶液常按以下操作顺序进行。（4分）

[image: image3.jpg]fcy \I
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请回答下列问题：

（1）计算配制100g溶质质量分数为5%的氯化钠溶液所需：

     氯化钠            g，水              g。

（2）用托盘天平称量所需的氯化钠时，发现托盘天平的指针偏向左盘，应          。

A．增加适量氯化钠固体  B．减少适量氯化钠固体  C．调节平衡螺母

（3）在量取水时，如果视线俯视，则配制的溶液中溶质的质量分数将            （填“偏高”或“偏低”或“无影响”）。

19、据中广网2010年5月3日报道：中卫市梦家湾路段一辆汽车满载的浓硫酸发生严重泄露。浓硫酸沿公路流淌，并向路基两边蔓延。消防官兵立即启动应急预案，用沙土封堵，控制浓硫酸进一步蔓延，同时设法封堵泄露点，并对路面上的浓硫酸进行稀释和清除。（10分）
（1）浓硫酸的腐蚀性实验探究。【实验用品】浓硫酸 ，小木条，玻璃片

	实验步骤
	      实验现象
	         结论

	
	
	浓硫酸有强烈的腐蚀性，使用时应十分小心


（2）对浓硫酸泄露事故处理的讨论

①小明同学认为：如果仅用水稀释，并不能消除事故所造成的污染。因为从溶液的角度看，在稀释的过程中溶质的           没变，仅仅是           变小了。

②小敏同学受到启发，制订了如下方案：

	采取措施
	    依据原理
	     效果评价
	     反应类型

	向浓硫酸所流经范围内抛洒大量氢氧化钠小颗粒
	浓硫酸能与氢氧化钠反应
	将浓硫酸转化为无害物质，可消除污染
	


【思维拓展】(1)小敏所依据原理的化学方程式                                                 
小聪同学认为，小敏的方案虽然有效，但有一个缺点：如果用量把握不准有可能引发新的污染，因为                                             。

(2)请你参照小敏同学的方案，结合小葱同学的看法，也设计一个除污方案。

	采取措施
	       依据原理
	      效果评价

	
	
	将浓硫酸转化为无害物质，可消除污染


20．100克某浓硫酸恰好与13克锌完全反应。使计算这种硫酸中溶质的质量分数？
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